
§10.1《两角和与差的三角函数》学案
一、学习要求：

1、回顾向量数量积的公式并能推导出两角差的余弦公式。

2、会求简单的非特殊角的三角函数值。

3、应用两角和与差的三角函数公式、倍角公式进行计算、化简、证明，并能解决一些简单的实际应用问题。

二、学习重点、难点：

    重点：两角和与差的三角函数公式及倍角公式的推导；两角和、差公式的灵活应用和解题突破口的选择。

难点：两角和与差的三角函数公式、倍角公式的逆向使用；实际问题抽象为数学问题，恰当寻找解题思维的起点。

三、学时安排共6学时

第一学时：了解两角和与差的余弦公式的推导；会运用两角和与差的余弦公式进行简单的计算、化简、证明。

第二学时：了解两角和与差的正弦公式的推导；会运用两角和与差的正弦公式进行简单的计算、化简。

第三学时：了解两角和与差的正切公式的推导；会运用两角和与差的正切公式进行简单的计算、化简及公式的逆用。（A层次）

第四学时：会用和角公式中的
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替换成
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得出二倍角公式；会选择恰当的解题方法，并能熟练运用。

第五学时：会灵活运用和、差公式和倍角公式，解决一些简单的实际问题。

第六学时：能综合运用公式进行三角式化简、求值及证明；能对同一题寻求多种解法，体验数学解题的成功喜悦。

四、学习过程：
第一学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）回顾向量的有关知识，看懂向量的数量积和两向量的夹角公式推导两角和与差的余弦公式。

（2）认真阅读书
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，熟记两角和与差的余弦公式。

（3）能运用两角和与差的余弦公式求三角函数的特殊值，并会进行简单的计算、证明。

2、尝试练习

（1）
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[image: image5.wmf]b

=（3，-1），则
[image: image6.wmf]>

<

Ù

b

a

cos

=                  。

（2）计算
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（二）课堂探究

1、探究问题

    （1）请同学们判断等式：
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 （2）已知向量
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2、知识链接

1 设角
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的终边与单位圆的交点坐标为P（
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②如何从向量的角度计算
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?并观察能得到什么结论？如把所得结论的-
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3、拓展练习

（1）不使用计算器，求下列各式的值。

①cos87
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（2）已知
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   （3）利用公式证明
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4、当堂训练

（1）已知
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（2）化简：
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（3）化简：cos(30
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5、归纳总结：

（三）课后拓展

   （1）已知
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（2）化简：
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（3）在
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（4）已知
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（四）格言警句：书犹药也，善读可以医愚。 （刘向）

第二学时
（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）回顾有关诱导公式，会利用两角和与差的余弦公式推导两角和与差的正弦公式。

（2）认真阅读书
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，理解两角和与差的正弦公式。

（3）能运用两角和与差的正弦公式求三角函数的特殊值，并会进行简单的化简、计算、证明。

2、尝试练习

（1）填空：

①
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（3）计算
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（二）课堂探究

1、探究问题

（1）等式
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（2）在
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2、知识链接

从尝试练习1（1）中你能得到什么结论？并请计算：
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3、拓展练习

（1）已知
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（2）化简：①
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（3）已知：
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4、当堂训练

（1）已知
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（2）化简：①
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   （3）化简：
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5、归纳总结：

（三）课后拓展

（1）
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（2）在
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     若把“在
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（四）格言警句：人不能像走兽那样活着，应该追求知识和美德 。（但丁） 

第三学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）回顾有关同角三角函数的关系，并能结合两角和与差的正、余弦公式导出两角和与差的正切公式。

（2）认真阅读书
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，理解两角和与差的正切公式，会用两角和与差的正切公式求三角函数的特殊值，并会进行简单的恒等变换。

（3）善于对公式进行变通，明确公式的适用范围。

2、尝试练习

（1）回忆同角三角函数关系：

①
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（二）课堂探究
1、探究问题

（1） 计算：
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2、知识链接

请观察尝试练习1，你能否从中推导出用
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3、拓展练习

（1）化简：tan230+tan220+tan230tan220
（2） 化简：(1+tan20)(1+tan25)

（3）计算：
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（4）已知tan(
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4、当堂训练

（1）不查表，求下列各式的值

①
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（2）已知tan(
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（3）已知
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5、归纳总结：

（三）课后拓展

（1）若
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（四）格言警句：不去读书就没有真正的教养，同时也不可能有什么鉴别力。 

（赫尔岑）

第四学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）能从两角和与差的正、余弦公式推导出二倍角的正弦、余弦、正切公式。

（2）认真阅读书
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，理解两角和与差的余弦公式，会用二倍角的正弦、余弦、正切公式进行简单的恒等变换。

（3）体会化归转化思想和函数思想在解题中的应用。

2、尝试练习

（1）已知
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（2）化简：①
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（3）证明恒等式：
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（二）课堂探究

1、探究问题

2002年在北京召开的国际数学家大会，会标是以我国古代数学家赵爽的弦图为基础设计的。弦图是由4个全等直角三角形与一个小正方形拼成的一个大正方形，如图，如果小正方形的面积为1，大正方形的面积为25，直角三角形中较小的锐角为
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2、知识链接

请回忆两角和的正弦、余弦、正切公式，当
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3、拓展练习

（1）证明恒等式：
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（2）化简：
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（3）化简：
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4、当堂训练

（1）不查表，求下列各式的值。

①2
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（2）化简下列各式

①
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（3）已知
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5、归纳总结

（三）课后拓展

（1）已知
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（2）证明：
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（3）求值：
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（四）格言警句：人的大脑和肢体一样，多用则灵，不用则废。（茅以升）

第五学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）认真阅读书
[image: image148.wmf]144

142

P

P

-

，理解两角和与差的三角函数公式，把握各个公式的结构特征，并能对公式进行变通。

（2）依照具体问题应用函数思想，构造相关的函数或方程解题。

2、尝试练习

（1）应用三角和差公式导出诱导公式：

①
[image: image149.wmf]a
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        ②
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（2）已知
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（二）课堂探究

1、探究问题

把一半径为R的圆木锯成横截面为矩形的木料，怎样锯法才能使横截面的面积最大？

2、知识链接

已知：在⊿ABC中，AD是BC边上的高，BD=6,DC=9,∠CAB=450,求高CD的长?

思考并讨论：你能用什么方法直接求出高CD吗？你能用设中间变量的方法得到一个等量关系吗？

3、拓展练习

（1）化简
[image: image152.wmf]°
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（2）化简：
[image: image153.wmf]12
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（3）已知
[image: image154.wmf]
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4、当堂训练

（1）化简
[image: image157.wmf](
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（2） 已知
[image: image158.wmf](
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（3）若
[image: image159.wmf]4
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，求
[image: image160.wmf])
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5、归纳总结

（三）课后拓展

（1）化简
[image: image161.wmf]°
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（2）若
[image: image162.wmf](
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[image: image163.wmf]b
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[image: image164.wmf]b
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（3）已知等腰三角形顶角的余弦为
[image: image165.wmf]13
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，求它底角的正弦、余弦、正切。

（四）格言警句：成功＝艰苦劳动＋正确方法＋少说空话（爱因斯坦）

第六学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）认真阅读书
[image: image166.wmf]146
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，理解两角和与差的余弦公式，把握各个公式的结构特征，并能对公式进行变通

（2）依照具体问题应用函数思想，构造相关的函数或方程解题

2、尝试练习

（1）在⊿ABC中，
[image: image167.wmf],
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（2）设
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（3）求
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（4）已知
[image: image178.wmf]).

sin(

,

2

2

3

17

8

cos

,

2

3

15

3

sin

b

a

p

b

p

b

p

a

p

a

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

<

<

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

<

<

-

=

求


（二）课堂探究 

1、探究问题

在等腰直角三角形ABC中，∠Ｃ＝
[image: image179.wmf]°
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2、知识链接

（1）已知
[image: image180.wmf](
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（2）在⊿ABC中，
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3、拓展练习

（1）若
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（2）
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（3）已知
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4、当堂训练

（1）化简
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（2）已知
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（3）已知
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5、归纳总结

（三）课后拓展

    （1）在⊿ABC中，已知
[image: image197.wmf]C
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（2）已知
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（3）计算：
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（四）格言警句：书是人类进步的阶梯，终生的伴侣，最诚挚的朋友 。

（高尔基）
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